

По дорогам войны



Герой
Советского Союза
гв. рядовой
Павел Петрович
Кожин

Звание
присвоено
Указом
Президиума
Верховного
Совета СССР
24 марта 1945 г.

Свой подвиг гвардии рядовой Павел Петрович Кожин совершил на литовской земле при форсировании реки Неман. Восемнадцатилетним юношей вступил он в схватку с фашистами. В 1943 году был ранен в правую руку, лечился и снова шел по фронтовым дорогам.

Летом 1944 года Кожин воевал на литовской земле, вместе с нашей армией продвигаясь к большому водному рубежу — реке Неман. Здесь сосредоточивались войска 3-го Белорусского фронта, которые должны были нанести главный удар на Вильнюс и Лиду, выйти к Неману и захватить плацдармы на его западном берегу. Общий фронт форсирования Немана в районе городка Алитус и южнее от него составлял 70 километров. В июле 1944 года Советская Армия, ломая сопротивление гитлеровцев, начала продвижение на запад по белорусской и литовской земле.

В районе Алитуса с упорными боями двигался Гвардейский стрел-

ковый полк Витебской дивизии. В этом полку и сражался Павел Кожин.

Воевали в трудных условиях. Шли через болота десятки километров, иногда по пояс в воде. От сырости нестерпимо ломило ноги и поясницу. Пудовые скатки натирали шею. Но движение советских бойцов вперед было неодолимо. Они знали: литовский народ ждет освобождения от гитлеровской оккупации.

Война и здесь оставила свой отпечаток. Дымилась строения в селах, по обочинам дорог валялись разбитые немецкие танки. То здесь, то там в укрытиях и щелях лежали мертвые вражеские солдаты, а рядом с ними фаустпатроны, так и не нашедшие себе применения. Наступление наших войск было настолько стремительным, натиск таким мощным, что гитлеровцы не успели использовать свою хваленую боевую технику.

Реку решили форсировать с ходу, после 200-километрового марша. Неожиданный бросок и удар должны были ошеломить фашистов, вызвать растерянность, ослабить сопротивление и принудить к отступлению. На рассвете 13 июля советские бойцы стали готовиться к переправе.

...Кожин подошел к Неману, осторожно раздвинул кусты и глянул на реку. Предрассветный туман, похожий на густой дым, пластами повис над водой. Июль, а Неман в разливе. Повесенному серая вода тихо плещет у крутого берега. Теплый ветер пахнет луговым раздольем, вешней поймой, совсем, как на Двине. Тихо на западном берегу. Но кто знает, что таится за этой тишиной!

Вдруг орудийный залп — снаряды падают далеко в реку, вздымая белые шапки воды. «Не по себе немцам», — подумал Кожин. Видны их окопы, опутанные несколькими рядами колючей проволоки, а дальше, по словам разведчиков, стоят орудия и минометы.

Ширина реки в районе Алитуса около 200 метров, течение ее очень быстрое, с прибрежных высот все русло и восточный берег простреливаются немцами ружейно-пулеметным, артиллерийским и минометным огнем.

Части Гвардейского стрелкового полка получили приказ — начать форсирование Немана на левом фланге силами 1-го батальона одновременно в двух местах, высадиться на западном берегу, захватить плацдарм и удержать его, прикрывая переправу. Переправочных средств не было. Бойцы Кожин, Петраков, Кочеров и Васечко собрали валявшиеся в кустах доски, бревна, обломки лодки, наскоро сколотили плот, опустили его

на воду и поплыли к западному берегу. За плотом тянули канат, который должен был облегчить переправу товарищам.

Заметив на реке плот, фашисты открыли по нему ураганный огонь. Но смельчаки продолжали плыть. Вскоре плот ударился о землю, бойцы высадились и стали окапываться.

Предрассветный туман на реке рассеивался медленно, и противник не сразу обнаружил место высадки гвардейцев. Совершенно случайно на них наткнулись два немецких фельдфебеля, пришедшие за водой. Короткая автоматная очередь сразила их насмерть. На шум прибежал немецкий офицер, его постигла та же участь. Стрельба выдала местонахождение смельчаков, и на них обрушился ружейно-пулеметный и минометный огонь фашистов. Но Кожин не растерялся. Он установил связь с нашими артиллеристами на восточном берегу, и на огневые точки фашистов обрушились точно скорректированные мощные артиллерийские удары.

Вскоре подоспело подкрепление: еще четыре смельчака — Куринский, Федченко, Ульяновченко и Ключко переправились через Неман. Это взбесило врагов. На советский плацдарм двинулись цепи фашистской пехоты. Одна яростная атака следовала за другой. Гвардейцы стойко и мужественно держались. Когда немцы почти вплотную подходили к их позициям, смельчаки вызывали на себя артиллерийский огонь с восточного берега, и вражеские цепи рассеивались. Два часа Кожин и его товарищи вели борьбу с превосходящими во много раз силами гитлеровцев. За это время советские бойцы отбили пять атак фашистов и сумели на сто метров по фронту расширить свой плацдарм. Их исключительный героизм помог Гвардейскому полку быстро форсировать Неман.

В результате июльских боев 1944 года советские войска освободили почти всю Белоруссию и значительную часть Литвы, продвинулись на запад на 500 километров. Это была величественная победа Советской Армии, свою долю внес в нее и северянин Павел Петрович Кожин.

Командующий войсками 3-го Белорусского фронта генерал армии Черняховский представил нашего земляка к высокой награде — званию Героя Советского Союза.

После войны Север не дождался своего героя. Кожин погиб 26 марта 1945 года в боях против немецких захватчиков.

Е. Сперанская